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СЕКЦІЯ 1 
ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ: СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ ВИМІР 

 

 

ПРОБЛЕМА НАЦІОНАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ  

У ПЕДАГОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ КЛАСИКІВ  

УКРАЇНСЬКОЇ ПЕДАГОГІКИ 

Богданюк Марина Юріївна, 

студентка 5 курсу, 
напрям підготовки 6.010102 «Початкова освіта», 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Науковий керівник: 

Ціпан Тетяна Степанівна, 
к.пед.н., доцент, 

кафедра теорії і методики виховання, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Актуальність національного виховання в Україні визначається потребами 

суспільства у всебічній активізації інтелектуального і духовно-творчого потенціалу 

національних та загальнолюдських цінностей, суперечливими процесами включення 

особистості в соціальне життя, необхідністю забезпечення єдності, наступності та 
послідовності виховуючи впливів різних соціальних інститутів, постійного 

коректування виховного процесу.  

Проблема національного виховання має глибокі коріння. На  важливості її 

формування в учнівської молоді акцентували увагу В. Мономах, Г. Сковорода, М. 
Грушевський, М. Максимович, О. Потебня, Г. Сковорода, П. Чубинський, П. Юркевич 

та багато інших. Цілісна концепція національного виховання від родинно-родового до 

державного, від релігійно-філософського до практично життєвого знаходить своє 

відображення у філософії П. Юркевича, педагогіці І. Огієнка, О. Духновича,  
Т.Шевченка, І. Франка, історичній думці М. Грушевського, М. Костомарова, М. 

Максимовича, Д. Чижевського,  Д. Яворницького та ін. 

Значний внесок у розвиток методики формування національної самосвідомості 

молоді зробили вітчизняні педагоги Г. Ващенко, О. Дорошкевич, О. Духнович, П. 
Куліш, С. Русова, К. Ушинський. Вітчизняні вчені А. Алексюк, І. Дзюба, В. Дончик, 

М. Євтух, М. Стельмахович, Д. Тхоржевський у своїх працях досліджували проблему 

розвитку вітчизняної педагогічної думки у сфері формування національної свідомості 

громадян України. 
Розвитку  національної  освіти  і  виховання,  розв’язанню  нагальних проблем у 

цій галузі присвячені праці або положення окремих праць відомих сучасних учених 

А.Алексюка, А.Вихруща, П. Дроб’язка, М.Євтуха, С.Золотухіної, І.Зязюна, В.Кеміня, 

В.Кузя, В.Майбороди, О.Любара, Н.Ничкало, Ю.Руденка, З.Сергійчук, 
М.Стельмаховича, Б.Ступарика, О.Сухомлинської, Д.Федоренка, М.Фібули, 

П.Щербаня та інших. 

Важливість національного виховання визначена в низці документів, зокрема 

Законі України “Про освіту”, “Про позашкільну освіту”, Концепції національного 
виховання, Національній доктрині розвитку освіти, Національній програмі виховання 

дітей та учнівської молоді в Україні та інших. У Національній програмі виховання 

дітей та учнівської молоді  в Україні зазначено, що “національне виховання є одним із 

головних пріоритетів, органічною складовою освіти” [5, c. 4]. Головною метою 
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національного виховання на сучасному етапі є передача молодому поколінню 

соціального досвіду, багатства духовної культури народу, його національної 
ментальності, своєрідності світогляду і на цій основі формування особистих рис 

громадян України, які включають у себе національну, художньо-естетичну, правову, 

трудову, фізичну, екологічну культуру, розвиток індивідуальних здібностей і таланту 
[5, с. 4].  

Національне виховання – це система поглядів, переконань, ідеалів, традицій, 

звичаїв, створена впродовж віків українським народом і покликана формувати 

світоглядні позиції та ціннісні орієнтири молоді. Головна мета національного 
виховання – набуття молодим поколінням соціального досвіду, успадкування 

духовних надбань українського народу, досягнення високої культури 

міжнаціональних взаємин, формування у молоді незалежно від національної 

належності особистісних рис громадян Української держави, розвиненої духовності, 
фізичної досконалості, моральної, художньо-естетичної, правової, трудової, 

екологічної культури. Формування національної свідомості й самосвідомості 

молодших школярів відбувається як шляхом оволодіння навчальними предмети, так і 

шляхом залучення їх до участі у різноманітних виховних заходах у процесі 
позакласної та позашкільної виховної роботи.  

Мета статті проаналізувати проблему національного виховання учнівської молоді 

у класиків української педагогіки. 

З давніх часів характерними ознаками української педагогічної думки були 
різноплановість та врахування  особливостей досвіду національного виховання. Біля 

його витоків стояли вітчизняні мислителі, філософи, педагоги, історичні діячі.  

У контексті розвитку освіти і виховання в Україні заслуговує принципового  

значення  науково-педагогічна  система  Івана  Огієнка, визначного українського 
вченого, одного з фундаторів національної освіти і виховання в Україні, церковного, 

громадського і політичного діяча. Науково-педагогічна  спадщина  Івана  Огієнка  

містить  суттєві положення,  які  наповнюють  національним  спрямуванням  цілі,  

зміст  і основні напрями реформування вітчизняної освіти. Вона включає широкий 
спектр науково обґрунтованих проблем, що викладені в історії  української  

педагогіки  та  національної  школи,  історії  України,  історії  української  

літературної  мови,  основах  культури  мови,  історії українського друкарства, 

релігієзнавства. Могутнім і впливовим чинником формування у молоді  української   
ментальності,   українського   національного  характеру, як підкреслював І. Огієнко, 

має стати вивчення  української культури, „віковічної культури нашого народу, як 

нації“, тієї культури, до якої народ ішов довгим шляхом [2, с. 44]. 

Вагомий внесок у теорію національного виховання внесла С. Русова, яка 
стверджувала, що виховання буде успішним лише за умови, якщо воно буде 

народним. „Національне виховання виробляє у дитини не подвійну хитку моральність, 

а міцну цілісну особу. Воно стискає думку дитини у вузькому шовінізмі: навпаки, 

після правдивого національного виховання дитина звикає кохатися в народних 
скарбницях і шукатиме цих культурних скарбів і у других народів“ [3, с. 60]. Вона 

твердо стояла на позиції націоналізації української школи. Становлення особистості 

дитини невід’ємне від засвоєння нею національно-культурних надбань свого народу. 

Тільки на рідному ґрунті, серед рідної пісні і слова, вказувала вона, здатна вирости 
національно-свідома людина. Визнаючи віковічне значення школи, шкільної освіти 

для найкращого розвитку дітей, великий педагог зазначала,  що „ми   не   можемо  не  

бачити, що найкраща школа без позашкільної освіти та її допомоги не дає великих 

корисних результатів“ [3, с. 99]. 
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Слушною є думка Г. Ващенко про те, що виховний національний ідеал не може 

бути відбитий лише в педагогічних системах. Його цінності відображені у звичаях 
народу, продуктах творчості його представників. Вчений підкреслює, що виховний 

ідеал, який “витримав іспит історії, найбільше відповідає психології народу та його 

призначенню, увійшов у психіку народних мас, відбитий у народній творчості і в 
творах кращих митців і письменників, що стали духовними провідниками свого 

народу” [1, с. 104].  

Крім того, Г. Ващенко всебічно характеризує в історичному контексті 

традиційно-український ідеал людини, а також завдання гармонійного виховання 
української молоді в контексті завдань, що стоять перед українським народом. Він 

зазначав: „молодь необхідно виховувати в пошані до кращих національних традицій,  

в той же час треба ураховувати завдання сучасності“; „знати психічні властивості 

українців і причини їх невдач“; навчити „служити Богові й Батьківщині“,  “основне 
завдання молоді  - це виховання міцної волі і характеру. Тому значне місце у 

національному вихованні молодого покоління відводиться прищепленню в них 

прагнення до найвищої мети об’єднання українського народу задля блага і щастя 

Батьківщини” [1, с. 162-173]. 
У період 70-80 років ХХ ст. в завдання виховання радянської людини входило 

формування непримиренності до проявів різного роду націоналізму, це було важливим 

стимулом розвитку теорії і практики національного виховання, яке повинно бути 

пройняте національним духом не з позицій ворожнечі до сусідів, а з позиції любові до 
рідного краю,  збереження і розвитку національних традицій, культури, мови, 

літератури, мистецтва і ін. Характерним для української педагогічної думки було те, 

що, виховуючи на національних засадах, необхідно забезпечити єдність національного 

і загальнолюдського, вносити у суспільні відносини національну рівність, 
толерантність стосунків і пошану традицій. 

Важливу роль в цей період відіграє педагогічна спадщина В. Сухомлинського 

щодо розвитку ідеї національного виховання в школі. Саме у народній педагогіці 

вчений запозичає  ідею звернення вчителя до серця і розуму дитини, шляхи 
розв’язання суперечностей між особистісними, національними та загальнолюдськими 

цінностями. Дослідник стверджує, що ціннісно-смислова сфера учня починає 

формуватися у сім’ї, а такі цінності, як любов, віра, краса, милосердя, добро, увага, 

істина, турбота про людей, є універсальними, морально-етичними поняттями, 
притаманними українцю. 

У кожного, на думку великого вченого,  Вітчизна починається з чогось 

маленького, начебто непримітного; в життя кожного з нас назавжди до останнього 

нашого подиху входить щось єдине і незмінне, як груди матері, як її ласкавий дотик, 
як рідне слово. Це наш рідний куточок, який втілює в себе живий образ нашої 

Вітчизни. Національне виховання включає в себе пізнання, розуміння людиною своєї 

Батьківщини, становлення в душі патріотичної серцевини. Його джерелом є 

піднесення суспільних інтересів над власними, гармонія особистого щастя і 
суспільного блага.  Основна перевага організації різних форм національного 

виховання полягає в розширенні безпосередньої діяльності та реальної  можливості  

побачити  результати  своєї  праці. В діяльності учнів має гармонійно поєднуватися 

праця навчальна і продуктивна. У народних звичаях, обрядах, традиціях педагог 
вбачав витоки духовності учня, джерела його “духовного світу”, ”духовного життя”. 

Сферу духовного життя людини в педагогічному і психологічному аспектах дослідник 

пов’язував із розвитком формування її моральних, інтелектуальних, естетичних 

запитів та інтересів у процесі активної діяльності, стверджуючи, що національне 
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виховання повинне носити діяльнісний характер. Одним із напрямів духовного життя 

дитини В. Сухомлинський вважав діяльність щодо самопізнання й самовиховання 
умінь та якостей, суттєвих для інших людей. Вчений підкреслював : «Не завдавай 

своїми вчинками, своєю поведінкою болю, кривди, турботи, тяжких переживань 

іншим людям. Умій підтримати, допомогти, підбадьорити людину, в якої горе. 
Пам’ятай, що таке горе може спіткати й тебе. Не будь байдужим” [4, с. 253]. 

Відомий український дослідник українських звичаїв та традицій знавець Олекса 

Воропай вирізнив народні звичаї в унікальне явище, яке має неповторну народознавчу 

силу. Він констатував: «Звичаї народу – це ті прикмети, по яких розпізнають народ не 
тільки в сучасному, а і в його історичному минулому… Звичаї, а також мова – це ті 

найміцніші елементи, що об’єднують окремих людей в один народ, в одну націю. 

Звичаї, як і мова, виробилися протягом усього довгого життя і розвитку кожного 

народу». Неабиякого значення у національному вихованні він відводив краєзнавству 
як діяльності, що  створює умови для глибокого засвоєння регіональних особливостей 

національного життя, спрямовує на збереження неповторних національних 

ландшафтів, біосфери рідного краю, формування в молоді екологічного світобачення. 

В свідомості українця рідна природа є «корінням», «фундаментом» національної 
духовності, культури, розвитку в кожній дитині гармонії природи і людини, любові до 

природи, збереження і примноження її багатства. 

Міфологія та фольклор – найголовніші чинники у формуванні національної 

свідомості зростаючої особистості. Міфологічні твори втілюють у собі згустки 
народної мудрості, художньо-образного бачення світу, символічного відображення 

предметів і явищ життя, фантастичні уявлення предків, їхні пориви в майбутнє, 

виточені і високі почуття та оригінальні мислительні дії, прийоми. Звернення 

до міфологічних джерел стимулює розвиток сучасної думки, надає життєвої снаги, 
допомагає зберігати і зміцнювати «золоту нитку історії», розвивати національну 

самобутність.  У фольклорі відображені багатогранна і глибока душа народу, його 

духовне багатство, першовитоки оригінального світосприймання, самобутнього 

тлумачення явищ природи і людського життя.. 
Отже, система національного виховання в Україні складалася упродовж всієї 

історії її розвитку, котра, враховуючи національні риси і самобутність українського 

народу і на сьогодні є надійним гарантом його ефективності. В  її  основі  лежать  

народна педагогіка, національна самобутність і колорит традицій, історичні засади. У 
сучасних умовах розвитку освіти і виховання ефективність національного виховання 

можна підвищити за умови поєднання наукової і народної педагогіки та створення 

умов для відродження, активного розвитку й утвердження культурно-історичних 

традицій у загальноосвітніх навчальних закладах. 
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